

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En esta Provincia y Península, su mes. . . 1'50 Ptas.
En el extranjero, su trimestre. . . 5'00 —

Numero suelta, 10 céntimos; atrasado, 20

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Calle de San Juan, número 20

TALLERES:
IMPRESA GARCÍA CRUZ

FUNDADOR,

Santiago García J. Cruz

CRONICA

Los Reyes y los niños

La noche de la víspera de Reyes hemos tomado la calle de Alfonso XIII para un lento paseo de dos horas. Nunca nuestra paciencia mostrase tan sumisa ni nuestro entendimiento tan franco y comprensivo.

Así, como en esa noche en que los niños sueñan con los Reyes Magos que nunca vendrán, quisieramos ver siempre a las mujeres de nuestra tierra; a esas mujeres que hemos visto como corimbos de rosas palpitantes entrar y salir en las tiendas de juguetes, para adquirir algunos llevándose como presente de los monarcas orientales a los tiernos capullos que han dejado soñando con el regio regalo de leyenda del que disfrutarán al despertar como ángeles en fiesta de inocencia.

Nuestra curiosidad nos ha hecho pensar esa noche que la mujer cuando más piensa en el niño que ha llevado en sus entrañas o que puede llevar, más hermosa y adorable se destaca y más mujer parece a la mirada inquisitiva que la observa. Por eso nosotros que la hemos contemplado como nunca en aquellos instantes en que cumplía con semblante alegre su misión quedadora, la encontramos en posesión de las mayores virtudes nimbadas por el candor de virginales pensamientos nutridos en el remanso del cariño. Y así esbelta y espiritual; con más soberanía y gusto en el recato; sintiendo una infinita satisfacción interior reflejada en el óvalo de rosa de su cara, se ha visto a esta mujer entrar y salir la víspera de Reyes en las tiendas de juguetes de nuestra ciudad. El niño era su única preocupación en esa noche. Y el orgullo maternal triunfó sin jactancia en el alma exquisita de esa mujer, por muchos motivos adorable.

Todo lo que hemos referido es la realidad de nuestras observaciones de aquella noche de alegre animación en los bazares. Ahora nos queda la segunda parte por referir, y lo haremos pensando siempre en la mujer que todo lo purifica cuando es buena; pero también lo haremos pensando en el niño que despertó con la ilusión de encontrar el regalo de Melchor, Gaspar o Baltasar, y no encontró nada. Y ese fué el despertar de los niños pobres al siguiente día, cuando se celebraba la fiesta de todos los infantiles seres, que se veían los hombres y mujeres del mañana llevando en su memoria a través del tiempo, el recuerdo de su muerte en días semejantes.

Los niños que el día de Reyes no tuvieron su motivo de alegría, fueron muchos. En distintos lugares de la ciudad en jolgorio, se veían contemplando a otros niños más afortunados que jugaban alegres con sus regalos y sus rostros bañados por el puro candor de la vida en brote había solamente un tenue resplandor de desconsuelo que desconcertaba.

Por muy perfeccionados y civilizados que nos encontremos, la desigualdad y la miseria serán compañeras eternas de la vida. Porque la humanidad no puede ser en todo uniforme.

ALFONSO FLORES.

Lo que corresponde a Canarias por la patente de "autos"

En sustitución de los tributos municipales que gravaban a los automóviles y demás vehículos de tracción mecánica fué establecida en los primeros meses del pasado la patente nacional sobre dichos medios de transporte reservándose el Estado su cobranza.

Al objeto de no lesionar las Haciendas locales, se dispuso que de lo que produjera la patente se entregara a cada Ayuntamiento una cantidad equivalente a la que antes percibía por los tributos de rodaje y circulación.

El nuevo sistema tributario empezó a regir el segundo semestre del año anterior.

Aunque se está haciendo percepti-

ción del tributo desde hace varios meses, todavía no ha terminado su cobranza, lo que causaba grave quebranto a los Ayuntamientos, que se veían privados de ingresos que son indispensables para liquidar sus presupuestos.

En vista de ello, el representante de la Unión de Municipios solicitó que el Estado abonara a los Ayuntamientos las cantidades que les corresponden, anticipando los fondos que fueran menester. El comité y el ministro de Hacienda convencidos de la justicia de la demanda, se han apresurado a aceptar la iniciativa del delegado de la referida Federación municipalista. Y, en virtud de ello se ha ordenado a las Delegaciones de Hacienda que procedan a facilitar a los Ayuntamientos de sus respectivas provincias las cantidades procedentes.

Los Ayuntamientos de Canarias beneficiados por este acuerdo y los créditos que se les entregarán son los siguientes:

Sta. Cruz de Tenerife 143 035'53; Puerto de la Cruz 10 621'22; Santa Cruz de la Palma 6 913'38; Las Palmas 87.354'73; y Arucas 15 021'86 pesetas.

Regreso del Dr. Marañón

Ha regresado de Cuba, donde ha estado siete días dando conferencias, el doctor Marañón. Se muestra muy satisfecho del estado espiritual de la isla respecto a la nueva cultura española.

Dece el doctor Marañón que, a pesar de que se había negado a asistir enfermos, todos los días, cuando salía del hotel, se encontraba con gentes que le suplicaban su asistencia. Una mujer—ha dicho—llegó a pedirme que, por lo menos, pusiera las manos sobre la frente de un hijo que llevaba enfermo.

El doctor Marañón añade: Me negué a ello, y le dije que yo no hacía milagros.

Terminó el doctor Marañón diciendo que le habían sorprendido ciertas declaraciones políticas que un periódico suizo le había atribuido, pues él no había hecho ninguna declaración en este sentido.

OBITUARIO

A edad avanzada y víctima de penosa enfermedad de dilatado proceso, ha fallecido en la Orotava el distinguido señor don Bartolomé Belza Monaga, hermano de nuestro respetable amigo don Ratael.

La muerte del señor Belza ha sido muy sentida por sus innumerables amistades, de quienes era apreciadísimo por su trato amable y su carácter servicial y generoso, prendas que le granjearon general estimación.

Reciban su viuda hijos, su hermano don Rafael, y demás familiares, nuestro sentido pésame.

Plan de maniobras navales

El ministro de Marina ha firmado una real orden confiando a la Dirección general de ingenieros de su departamento el cometido de elaborar un plan de maniobras de conjunto de la flota.

Será las primeras que realizarán la marina española.

Intervendrán acorazados, cruceros, destroyers, submarinos, etc.

Estas unidades forman un total de veinte cruceros y formarán también los cuatro submarinos que se entregarán durante el año próximo.

No se puede precisar todavía la fecha ni el paraje marítimo en que se celebrarán estas primeras maniobras de conjunto.

COMENTARIOS

Sobre el nuevo libro de Vicente Blasco Ibáñez

Blasco Ibáñez, el novelista español que goza de prestigio universal, muy merecido por cierto; el infatigable escritor valenciano, autor de obras tan cumbres como "La Barraca", acaba de ofrecernos un nuevo libro, titulado "Novelas de Amor y de Muerte". Son novelas breves; seis hermanas destinadas a una eternal convivencia; seis brillantes engarzados a un brazaletes de oro de ley.

Es inútil hablar de la personalidad literaria de este escritor sobradamente conocido dentro de la vastísima república de las letras.

Blasco Ibáñez se encuentra colocado muy por encima de toda crítica, es un escritor de verdadero valor, es una mentalidad fecunda fértil; es un genio, una verdadera fontana...

No cogemos la pluma para hacer la crítica de su nuevo libro, solo aspiramos a comentar la obra del maestro.

La primera obra que abre el estudio, el primer capullo que se entreabre a la avidez del lector, es: "El secreto de la baronesa".

"El secreto de la baronesa" es una novela en la que vemos a través de su lectura, el carácter de Blasco Ibáñez; con su impecable estilo, con su fina ironía, con su sorprendente vis psicológica, con sus relevantes dotes de estilista nos presenta, una vez más, lo que podemos considerar como el eterno problema español, problema difícil de resolver, por cuanto el carácter meridional de la raza hispana—según afirmaciones de Torrubiano Ripoll—se presta grandemente, a su mantenimiento. De sobra ha sido comprendido, el lector que nos referimos al problema clerical, de verdadero y hondo arraigo en nuestra patria. Este problema mejor dicho, las consecuencias que del mismo emanan, nos los presenta esta vez Blasco Ibáñez bajo el aspecto de una señora catequizada fanática, ridículamente fanática. Es una especie de señorita Cloque; pero más intragante, más ridícula, con ya serlo mucho la protagonista de Boylesve, más adentrada en el ambiente religioso.

René Boylesve, al hablarnos en su libro de "La señorita Cloque", observa, como Blasco Ibáñez, el carácter fanático e intransigente de estas damas adustas, graves, rigoristas, muy metidas en los asuntos religiosos, abandonando todo sentimiento terrenal, y ambas, tanto la baronesa de Blasco como la señorita Cloque, de Boylesve, son dos mujeres soberbias, muy apergaminadas, casi transparentes, como la señora Magloire, hermana del obispo de Dique, Bienvenido Miriel, pero estas no tienen lo que aquella, el sentimiento de la piedad, el don sublime de la mansedumbre de la conformación. Estas están muy pagadas de sí mismas, muy atentas a que no desaparezca la divisoria de clases existentes. Diríamos que son dos mujeres con idéntico espíritu sectario observadas bajo dos fases.

Estos dos libros nos ofrecen la perspectiva de que es la religión la causa fundamental de que la sociedad se encuentre dividida en castas; es ella la mantenedora de la aristocracia, y la despreciadora de las masas humildes. Igual doctrina a la de Cristo, pero a la inversa.

"El secreto de la baronesa" escrita con ese estilo tan peculiar de Blasco Ibáñez, es una novela que llega a mostrarnos hasta donde llega el fanatismo de una creencia religiosa entendida mal y practicada peor.

La segunda novela que nos ofrece Blasco Ibáñez adicionada a un libro titulado "Novelas de Amor y de Muerte" lleva por título "Piedra de Luna". Una novela cuyo desarrollo es en la novísima Hollywood, nido de los grandes ases de la pantalla así como de los aspirantes a estrellas, cuando no son otra cosa que satélites de poca magnitud, lo que decimos de las estrellas que reciben calor de otras de mayor potencia y prestigio.

Vierte en esta novela Blasco Ibáñez una fina ironía, una ironía que no molesta, porque casi no se observa y le induce a ello, las españoladas de la poderosa Yanquilandia, la inventora de la mosca del mediterráneo y la garrapata mexicana.

Blasco Ibáñez desea, como todo buen español, que no se desvirtúe la verdad de lo que es y vale España y para ello crea a esta estrella de la cinematografía que se llama "Piedra de Luna".

Es una novela potente, donde se muestra la fuerza descriptiva de este coloso de la pluma. Nos ofrece una verdadera visión de lo que es Hollywood, eje de los cinematógrafos del universo, donde se impresionaron "Los cuatro jinetes del apocalipsis". Es una obra más en la que el autor de "La Barraca" vierte sus dotes de descriptivista, de pintor de la pluma, que tan célebre le ha hecho.

No se sentirán molestos los norteamericanos al leer esta novela y sin embargo, ¿qué otra cosa sino una lección son sus páginas?

En el viaje que hace a España Piedra de Luna queda decepcionada; esperaba encontrar otro ambiente, otra clase de gente algo así como toreros indumentados eternamente con sus trajes de luces; mujeres pasionales con la fantástica navaja en la liga, dispuesta a hundirla en el costado izquierdo de cualquier chulo que le jugase una mala partida, y ve que los españoles son seres idénticos a los de su país, quizá un poco más bien encuadrados, con mayor elegancia, con más caballerosidad en sus pechos de rancios hidalgos...

Henos aquí ante la tercera novela de este libro polícoloro: "El Rey Leal, impresor". Novela que bien merece el título de historia; son tantos y tantos los que se asemejan a este rey Leal, del capítulo de aquel rey Leal de Shakespeare!

Es la vida de un español emigrado a la Argentina, casado con una catalana; gente sencilla, pobre, ¿qué otra cosa podían ser quienes se atrevían a atravesar el océano en busca del sustento que no se encontraba en la tierra natal de uno?

A este moderno rey Leal le sucede lo mismo que al viejo Madariaga, que no pudo tener hijos; era la pobre mujer una vaca floja, como decía el centauro, que no sabía hacer otra cosa que echar hembras al mundo; mujeres que habrían, más tarde, de avergonzarse del humilde apellido de sus genitores, hasta del humilde oficio que ejercían sus mayores: impresor y papelerero. Pero no tuvieron vergüenza de triunfar con el dinero ganado honradamente, en una industria que fué en otros tiempos más remotos considerada como un arte.

Y es que las mujeres, en su loco afán de superioridad, unas sobre otras llegan hasta la pretensión de imaginarse hijas de algo más, mucho más de lo que en realidad son.

Es un drama amargo, un drama doloroso; como el que tuvo que surolear el nombre del rey Leal. El mismo impresor sabe que sus tres hijas, ya casadas, quieren despojarle de su fortuna, que la fortuna conquistada a fuerza de trabajo, y se revela, se siente asqueado, pero al propio tiempo no puede vergarse como quisiera, no tiene fuerzas para ello...

¡Son tantos los dramas de esta índole que quedan ocultos entre los muros de las casonas!.

"La Devoradora" es la cuarta novela de esta recopilación, y es, sinceramente, una joya más que nos ofrece Blasco Ibáñez.

Un cuadro real, lleno de verdaderas amarguras, cuyo escenario es el fantástico Monte Carlo, rodeado de misterio y notas trágicas.

La devoradora es a hembra de siempre, la insaciable, la dilapidadora de fortunas, la vampírica que succiona el oro, el ave de rapiña que se apodera de todo, la serpiente bíblica que hace pecar al hombre, que lo impulsa a separarse de la senda de su deber...

Blasco Ibáñez sabe poner un sello original a esta devoradora suya, que es una más de las muchas existentes...

"El Réprobo" es otra novela que tiene, digámoslo así un mismo ambiente que la primera novela de este libro titulado "Novelas de Amor y

de Muerte", que ha editado la Editorial Prometeo de Valencia.

El réprobo es un temperamento sentimental, un espíritu soñador, un sensitivo, un vidente. Blasco Ibáñez que es un gran estilista sabe, en todo momento, dar un giro emotivo y adecuado a cada escenario en el que coloca a sus personajes; no es, pues extraño que en esta novela haya volcado, una vez más, su ingenio, su número inagotable.

El desenlace no puede ser más sentimental y más en armonía con el desarrollo de esta novela

¿Qué diremos de su última novela "El despertar del Buda", que escribió este fecundo novelista en sus mocedades? Lo único que diremos, sin meternos a elogios que empalmece la realidad, es que Blasco Ibáñez, al escribir esta novela que nosotros ya conocíamos, tuvo formado un verdadero concepto de lo que era la India, y esto, ¿no quiere decir que el escritor de ayer estaba destinado a ser mimado por la fama?...

F. Ferrandis-Tur

Enero 7-1928

INTERINSULARES

Mañana temprano llegará de puerto de la Luz el vapor "Gomera-Hierro", que saldrá a las 3 de la madrugada del miércoles para Sur de Tenerife y Gomera.

El miércoles por la mañana llegará de la Palma, Gomera y Hierro el vapor "Viera y Clavijo", que sale a las 11 de la mañana del mismo día para puerto de la Luz, Gran Tarajal, Puerto Cabras y Arrecife.

El miércoles llegará de puerto de la Luz el vapor "León y Castillo", que saldrá a las 24 del mismo día para su procedencia.

El miércoles a las 4 de la tarde llegará de Arrecife, Puerto Cabras, Gran Tarajal y puerto de la Luz el vapor "La Palma", que sale a las 8 de la noche para Palma, Gomera y Hierro.

Esta noche saldrá para puerto de la Luz el vapor "León y Castillo".

VIAJE A VENUS

El ingeniero de Miami (Florida) Roberto Condit está preparando con gran secreto un viaje desde nuestro planeta a Venus en un aparato de su invención.

El viaje, según van de adelantados los preparativos, se emprenderá el día 24 del actual. Roberto Condit se propone recorrer los ochenta millones de kilómetros que nos separan del famoso astro a una velocidad de 5.000 kilómetros por minuto. Si sus cálculos, pues, se cumplen el viaje durará once días, dos horas y cuarenta minutos.

Finalmente, el ingeniero ha declarado que, aunque le tomen muchos por loco, está perfectamente cuerdo y no es amigo de no-erías, sino un hombre de ciencia, que cree haber descubierto el medio de cruzar a velocidades increíbles el éter fuera de la atmósfera terráquea. También dijo que no era el único ingeniero que estudiaba en la posibilidad científica de viajes interplanetarios, sino que hay otros doce sabios que tienen entre manos proyectos semejante en el mundo.

Costumbres

Canarias

Esta interesante obra del distinguido escritor don Isaac Viera, se halla de venta en la librería de A. Delgado Yumar, en esta capital.

El "cine" y sus cosas

Ha muerto la adaptadora de "Los cuatro jinetes del Apocalipsis"

Pocas semanas antes de cumplirse el año de la muerte de Valentino, falleció June Mathis, la que adoptó al cine "Los cuatro jinetes del Apocalipsis", la que escogió a Rodolfo Valentino para hacer en esta película el papel de Julio, que le dio fama mundial, y la que le prestó el nicho que tenía reservado para sí misma, porque no creía necesario en muchos años más. Había ido June Mathis a Nueva York para atender a su abuela, que se hallaba enferma; murió repentinamente en el teatro el día de la anciana; y ésta y el viudo Sylvano Balhoni la acompañaron desde Nueva York a Hollywood, donde su muerte fué sentidísima, porque además de que sus prendas personales le habían captado las simpatías generales, llevaba muchos años identificada con la industria del cine, y su muerte representó la pérdida de un valioso elemento. Para sepultarla, fué preciso exhumar los restos de Rodolfo Valentino y trasladarlos a otro nicho perteneciente también a la familia de June Mathis, ya que no se construye aún el mausoleo donde reposarán definitivamente los restos del artista italiano.

Once meses antes, al ser enterado el cadáver de Rodolfo, June Mathis envió una corona que decía: "A Julio", recordando el papel de "Los cuatro jinetes del Apocalipsis", que ella le había designado.

Al ser enterado June, Alberto Valentino envió una corona que decía: "A la que hizo a Julio".

Cómo fueron ahorradas dos comidas

La artista Ethel Murphy, divorciada hace algunos meses, tuvo la crueldad de no aceptar la invitación a cenar que por teléfono recibió una noche de su ex esposo.

Confesó fríamente que había cenado ya.

El pobre hombre, no pudiendo soportar la perspectiva de cenar sin su ex cónyuge, cuando tanto deseaba su compañía, resolvió suicidarse y se tragó el veneno; mas como la dosis fué insuficiente, sólo consiguió dormirse y ahorrar dos cenas.

Ya Charlot está divorciado

El largo cuento de las desavenencias conyugales de Charles Chaplin, ha terminado en una cuenta no menos crecida.

El juez ha concedido el divorcio sin necesidad de que salieran a relucir los interesantes artículos de los lios amorosos de ambos cónyuges con otros personajes, cuyos nombres solo han sonado en los cuchicheos de Hollywood y sus amplísimos alrededores.

Mas para lograr tan conveniente discreción, Charles Chaplin tuvo que ponerse antes de acuerdo con su esposa Lita Grey en lo tocante a indemnizaciones.

Lita Grey recibe 625.000 dólares. Además, el cómico depositará en alguna sólida institución bancaria, otros 200.000 dólares, cuyos intereses servirán para mantener y educar a sus dos hijos.

Pagará también las costas, algunas cuentas de ropa compradas por Lita, y otras menudencias, que hacen subir el precio de la emancipación del cómico a la trágica suma de 951.548 dólares.

Will Rogers, vaquero, ex alcalde de Beverly Hills, actor de la pantalla, escritor, y, sobre todo gran humorista, comenta el caso con estas breves, pero atinadísimas palabras:

"Charles no es precisamente lo que yo llamaría un marido muy adicto; pero es indudable que vale la pena de casarse con él".

De Tacoronte

EL CUADRO "EUTERPE"

Anoche volvieron a presentarse en la sociedad Unión y Recreo a petición de sus socios, los notables elementos que componen el cuadro artístico "Euterpe", de esta capital.

Si la primera vez que se dió a conocer el citado cuadro, fué grande el triunfo obtenido, ayer no lo fué menos, pues casi todos los números hubieron que repetirse para corresponder a las ovaciones que se tributaban.

Deleitaron al público los recitales de poesías de Torres Romero, dichos con exquisito gusto; el concertista de guitarra Santiago Alvarez, ejecutador



Para bautizos, bodas y reuniones de familias,

Moscatel Añejo PICO-PLATA.

ES EL IDEAL

con maestría varias obras de su repertorio; Julio Lorenzo, con su voz bien timbrada de barítono, y el caricato Valdivia, con sus excentricidades de buen gusto. A todos se les aplaudió su impecable trabajo.

La Directiva de la sociedad "Unión y Recreo", de la que es presidente don Eloy Amaral, en vista de los dos éxitos alcanzados por la "Euterpe", acordó dar una comida de honor a los excelentes artistas que integran dicha agrupación y hacerles un tercer contrato para la inauguración de los salones que actualmente están fabricando.

A la terminación del espectáculo los artistas fueron espléndidamente agasajados por el renombrado cosechero de vinos don Juan Sánchez.

El cuadro "Euterpe" ha gustado mucho, pues todos sus componentes son elementos de valía. Sus éxitos, pues, no nos extraña, sino que por el contrario creemos que en todos los sitios en que se presente, el triunfo le acompañará.

FUTBOL

El Iberia, en un buen partido, bate copiosamente al Marino

Digase cuanto se diga, el Marino, de Las Palmas, no es ni la sombra de lo que fué hasta hace unos años. Con motivo de los partidos del campeonato de la temporada pasada lo dijimos y aquellos juicios nuestros siguen actualizados. Del Marino de aquellos años no quedan figuras ni juego. Todo sigue siendo mediocridad. Creíamos, por el ruido que su actuación en este campeonato ha merecido en Las Palmas, que había mejorado notablemente; pero no hay tal. No hay tal antorcha. Solamente hay fuego fatuo, que ni da calor ni ilumina.

Bastó solamente que el Marino se encontrara con un equipo corsajado y acoplado, como el Iberia ayer, para que los dos éxitos consecutivos que lograra sobre el Real Hespérides — el primero el viernes, en el campo lagunero, por 4 a 1, y el segundo, en el Stadium, el sábado, por 2 a 1 —, se desvanecieran en absoluto dejando de ser el exponente de un valor positivo para convertirse en índice de suerte. Se derrumbaron todas las líneas metafísicas, pues ninguna estuvo acertada.

Hasta la zaga dejó bastante que desear. Alguna figura, como Teodosio, logró salvarse algo por su labor personal. Lo demás fué incoloro, desdibujado, adocenado. Desastre, en fin.

Por contra, el Iberia hizo un buen, un soberbio partido. Jugó al fútbol y jugó con los marinistas. Hizo cuanto le vino en gana, jugando raso y por alto, particularmente en la primera forma.

Medios y defensa se encargaron de mantener a raya al ataque contrario, y el atacante, bien ayudado por los medios, jugó mucho, se toró y desbordó continuamente las líneas de la retaguardia del rival y en la malla de éste metió cuatro veces el balón.

En el primer tiempo, mantuvo el juego en el campo del Marino, que solo se aproximó al arco iberista dos o tres veces, y en el segundo aunque continuó dominando y llevando la iniciativa del juego, el equipo canario excursionó mayor número de ocasiones por el campo de los locales.

En total un partido bien y justamente ganado por el Iberia, que a poco marca mayor número de tantos.

El ataque iberista se alineó así: Molina, López, Toledo, Arvelo y Ladeveze. El mejor fué el centro y el peor Ladeveze. Descontado éste, los demás estuvieron bien o muy bien. Muy bien García, en las pocas veces que se vió precisado a intervenir, y Elicio y los medios, aunque Morera pasó demasiado fuerte. Toledo, autor de tres tantos, supo mover la línea, imprimiéndole gran celeridad, que se estropeó algunas veces, con las filigranas del ala izquierda. No obstante, la labor del Iberia fué completísima, sobre todo en el primer tiempo.

Las novedades que registramos en los primeros 45 minutos, fueron éstas:

Saca el Marino; pero pierde el balón, con el cual avanza rápidamente el Iberia, rematando Toledo con media bolea que entra en la portería marinista por encima de su portero. Primer tanto del Iberia, a los 30 segundos de jugarse.

Pase adelantado de Morera a Molina, quien centra raso, rematando Toledo con un tiro, que despeja el portero marinista con muchos apuros.

Centro alto peligroso de Molina, que el portero del Marino bloquea y despeja.

Pase de Toledo a Arvelo, quien, dentro del área de castigo del Marino y desmarcado chuta al planeta Venus.

Primera aproximación del Marino a la portería de su contrincante. El asalto es grave y termina en corner, el cual se tira, saliendo rechazado por la misma banda. Se hace el saque de línea, el cual origina otra jugada peligrosa ante el marco iberista y la pelota vuelve a corner, el cual es bloqueado por García, que sortea y despeja.

Avance del Iberia, centrando fuerte y bajo Ladeveze. La pelota se le va al portero marinista y un defensa aleja el esférico.

Toledo alcanza una pelota despejada por su defensa Elicio y se escurre con ella, chutando flojo y raso, bloqueando y despejando el arquero del Marino.

Pase alto de Suárez sobre el arco del Marino. Toledo mete la cabeza y por el lado contrario introduce raso el balón en la red del Marino. Segundo tanto del Iberia.

Avance del Marino evadido por su ala derecha y crea un grave barullo ante el arco del Iberia, que a poco termina en tanto marcado por un iberista; pero la pelota va a corner.

Centro de Ladeveze, que con muchos apuros es desviado a corner por el portero del Marino.

Jugada del Iberia, rematando Arvelo con una cabeza que va fuera rozando el ángulo.

En el segundo tiempo anotamos estas novedades:

Largo acoso al marco del Marino, que termina el portero de éste.

Jugada del Iberia, Molina, corrido a su interior pasa adelantado a Toledo, quien chuta raso y manda el balón a la red marinista. Tercer tanto del Iberia.

Avance del Marino, que es rematado, desviando García a corner, el cual crea un breve barullo, que termina García bloqueando con apuros y despejando.

Toledo persigne una pelota y el portero marinista interviene y la manda a corner.

Cañonazo alto de López, que sale rozando un ángulo.

Tiro raso y largo de López, que Toledo deja pasar, con lo cual engaña al portero marinista, que se ve precisado a realizar una precipitada barrida para evitar otro tanto.

Reacción del Marino, que acosa al arco iberista, teniendo que intervenir García varias veces. En una de ellas, aprovechando una larga salida y un despeje corto, el Marino realiza una rápida jugada, que remata de cabeza su exterior izquierdo, llegando García con el preciso tiempo para bloquear y librar a su equipo de su tanto seguro. Sigue un cañonazo del Marino, que también bloquea y despeja García.

Molina corre la pelota y la centra alta, rematando Arvelo de cabeza y metiendo el balón en la red de los forasteros.

Se sigue jugando y a los tres minutos justos de haber terminado el tiempo reglamentario, se produce un barullo ante el arco del Iberia, que Morris termina introduciendo el esférico en esta portería. Tanto de honor para el Marino.

Y se finalizó el partido sin hacerse saque centro.

El público era numeroso.

El frío bastante intenso, y la humedad del suelo entumecía hasta la cintura.

Arbitró el señor Ríos, que lo hizo bien. El árbitro señalado parece que era el señor Pascual; pero el Marino lo rechazó y entonces se echó a suerte con aquél, saliendo "premiado" el señor Ríos.

Tenerife, 3. Fomento, 1

Bajo una tarde magnífica, de esas tardes tan clásicas—digámoslo así— en nuestra tierra por el privilegiado clima que disfrutamos continuamente, se llevó a efecto en el Stadium el anunciado match de fútbol entre el Tenerife, campeón del archipiélago y hoy colista—¡oh paradoja!— del campeonato regional que aún se ventila y el subcampeón del mismo Fomento F. C.

El partido de ayer tuvo las mismas características que el celebrado el viernes último entre el Deportivo y Salamanca. En lo único que se diferencia es que en el día de Reyes hubo un segundo tiempo bueno y en el de ayer muy malo; tanto que nos aburrimos sobremanera, a pesar de haber estado saboreando aún la actuación brillante de la primera parte de ambos contrincantes, sobre todo la del Tenerife que supo aprovecharse de las muchas oportunidades que se le presentaron para marcar tres tantos, dos de ellos de impecable factura, que aminoró rotundamente su victoria.

Los primeros veinte minutos del encuentro se deslizaron con dominio

alterno, aunque cargando siempre un poco más sobre la portería del Tenerife, en la cual Cayol hizo estupendas paradas, destacándose enormemente en una salida oportuna, cortando al blocaer el esférico en un salto prodigioso, un avance peligroso del quinteto atacante fomentista, siendo su figura la que descoló por sobre los veinte y dos jugadores.

Durante esa primera fase del primer tiempo, mereció el Fomento anotarse a su favor algún tanto, pues su línea de ataque bien secundada por la media hilvanó magníficas jugadas, sobresaliendo su ala izquierda, desde donde Miguellillo y Hernández ponen en constante aprieto el marco del Tenerife, que no perforan gracias a la completísima labor de Cayol que fué un verdadero héroe.

Pasados esos veinte minutos de lucimiento de los azul grana, el Tenerife se impone rotundamente y es ahora el que domina francamente, produciéndose el primer goal por un centro de Pedrero que provoca una fugaz melée, en la cual aprovecha Luzbel una clarísima oportunidad para hacer llegar el balón hasta el fondo de la red de un fuerte tiro a dos metros de la puerta fomentista.

Continúa presionando el Deportivo por su ala derecha, pues sus componentes Torres y Pedrero son los que mayor sensación de peligro dan. Tales así, que a los pocos minutos del primer tanto marca el Tenerife su segundo goal en la jugada cumbre de la tarde, al recibir el exterior derecho Pedrero, un pase adelantado muy bien ejecutado por J. Pérez despiden lo aquél un soberbio centro sobre la portería del Fomento y rematándolo Alfonso maravillosamente de cabeza, llegando a la red, cuyo tanto es recibido con grandes aplausos.

Apenas faltaban cuatro minutos para la terminación de la primera parte del match, cuando proviene el tercer goal del Tenerife al ejecutar Esquivel un corner en que incurrieron los fomentistas el cual introduce el balón en el marco defendido por Pestano, directamente del saque de esquina. Y termina el primer tiempo con tres tantos a favor del Deportivo.

De la otra mitad del partido poco o nada tenemos que decir, si exceptuamos dos o tres paradas de Cayol y una estupenda estirada que hizo el joven guardameta tinerfeño para detener un magnífico chut de Hernández a cuatro metros de la puerta, repitiendo el tiro el propio jugador del Fomento, por el cual logra el tanto de honor para su equipo al encontrar a Cayol aun levantándose.

De lo demás, peloteo va y peloteo viene y así transurren los tres cuartos de hora del segundo tiempo sin nada que se parezca al juego del fútbol.

Por el Fomento se distinguieron de su línea de ataque Miguelillo, Quioco y Hernández; de los medios Astellano y Barreto y su guardameta Pestano que hizo bonitas defensas.

Del Tenerife Cayol, Torres, Pedrero, Barroso y Luzbel.

El arbitraje a cargo del señor Barrios, imparcial aunque tuvo algunos lunares.—VIRIATO.

Los partidos de ayer

San Sebastián.—Esperanza 2 Pasa-yako 2

Real Unión de Irún 1. Tolosa 1. Valladolid.—Deportivo Español 1. Cultural Leonesa 4.

Madrid.—Racing 2. Unión 0.

Barcelona.—Júpiter 1. Sabadell 0. Sans 5. Tarrasa 1.

Zaragoza.—Real Zaragoza 0. Patria 1.

Valencia.—En Mestalla lucharon el Celta de Vigo y el Valencia empatando a dos tantos.

Un "leñazo" a Arocha

El partido de campeonato Barcelona-Badajona jugado el día primero del actual en el campo del último tuvo caracteres de batalla campal.

"Partido desagradable—dice La Voz de Madrid—el jugado en el campo del Badajona. Arbitró el señor Montero; del Centro; su tolerancia con el juego violento en el primer tiempo determinó al reanudarse el partido la intensificación de las violencias de casi todos los jugadores que iban más a la caza del hombre que a la busca del balón.

Lo lamentable fué que uno de los barceloneses que jugaron con mayor corrección (Arocha) fué víctima de la violencia quedando en el suelo sin sentido a causa de una agresión del delantero centro del Badajona Forgas.

En este partido venció el Barcelona por 4 tantos a cero.

El semanario EL AGRICULTOR tratará sobre agricultura, industria y comercio.

Periodico de instrucción y consulta.

¡Léalo usted! ¡Le interesará. Suscripción: mes, un peseta.

Banquete - homenaje a dos practicantes

En el hotel Pino de Oro se efectuó ayer tarde un banquete organizado por este Colegio de Practicantes en homenaje a sus miembros don Francisco Hernández y don Miguel Salvador Gufu; al primero para festejar el otro homenaje que La Casa de los Obreros le rindió hace pocos días, y al segundo como agradecimiento por la larga y entusiasta labor que lleva realizada en el seno del Colegio.

Concurrieron al acto el médico don Juan Rodríguez López, presidente honorario del Colegio de Practicantes; don Benigno Ramos, presidente de este Colegio; don Faustino Martín Albertos, presidente de La Casa de los Obreros, y los directivos de la misma don Rogelio García Talavera y don Lorenzo Villalba; y los practicantes don Miguel Salvador; don Francisco Hernández (hijo); don José Cozzi; don Eulalio Jiménez; don José Ramos; don José Hernández; don Arturo Corrales y otros que sentimos no recordar.

El almuerzo, que transcurrió animadamente, hizo honor a la fama que disfruta el Pino de Oro.

Por encontrarse enfermo no pudo concurrir el homenajeado señor Hernández.

Hablaron los señores Rodríguez López; Martín Albertos; Ramos (don Benigno); García Talavera y Corrales, quienes ensalzaron a los festejados y a la clase de practicantes, indicando la conveniencia de que se unieran para que su labor fuese todavía más beneficiosa.

PARQUE RECREATIVO

Para esta noche se anuncia el siguiente programa:

A las ocho menos cuarto, estreno en esta sección de la extraordinaria película del famoso programa Ajuria, en cinco partes, titulada "La desterrada social", interpretada por la estrella americana Elsie Ferguson.

En la sección de las nueve y media, se es renará la notable película en cinco grandes partes, perteneciente al citado programa Ajuria, titulada "Un cow-boy en Nueva York", que tiene de protagonista al intrépido y famoso actor William S. Hart.

Sevilla-Buenos Aires

Los postes de amarre de Canarias

La casa alemana Zeppelin, continúa con toda actividad la construcción de los dirigibles que serán empleados en la línea Sevilla-Buenos Aires.

Los dirigibles que se están construyendo podrán transportar 40 pasajeros con 40 toneladas de carga y llevarán 9 motores de 400 HP, pudiendo imprimirse al aparato una velocidad máxima de 135 kilómetros por hora. De ordinario tendrán una marcha de 110 kilómetros, funcionando tres o cuatro motores, lográndose incluso el movimie to del aparato con un solo motor para la máxima seguridad.

Se colocarán estaciones terminales con hangares gigantescos, estableciéndose, además, postes de amarre en Sevilla, Canarias, Río Janeiro y Córdoba (Argentina) para casos eventuales de seguridad y condiciones meteorológicas, de las cuales se ha hecho un estudio completo de las zonas tropicales y ecuatorial para combatir las depresiones atmosféricas.

Se considera como remota la posibilidad de un fuego, porque se ha logrado alejar de los motores la masa de gas, perfeccionándola ahora con la utilización de combustibles gaseosos de peso igual al aire, que envuelven y protege la masa de hidrógeno con definitivas ventajas.

Para fines de 1928 se proyecta un viaje de ensayo con la construcción de un aparato reducido, capaz para 20 pasajeros.

Debut de Lola Membrives

El domingo próximo comenzará a actuar en el Circo Cuyás, de Las Palmas, la notable compañía de alta comedia que dirige la eminente actriz Lola Membrives, poniendo en escena "El mal que nos hacen", comedia de extraordinario valor de don Jacinto Benavente.

De aquella ciudad se trasladará a esta capital dicho cuadro artístico, dando buen número de funciones en el teatro Guimerá, durante las cuales serán estrenadas estas obras:

Juan de Mañara; Lo que ellas quieren; Brandy, mucho brandy; La rueda de la virtud; Magda la tirana; La mariposa que voló sobre el mar; Barro Pecador; El hijo del Polichinela; El duque de El; Las de Abel; La Ermita, la Fuente y el Río; Fruto bendito; Comedianta; Rosa de Madrid; O'ld Spain; ¡Bendita seas! ¡Si yo quisiera!; El fiñón.

BUQUES

El "Accra"

Esta mañana fondeó en nuestro puerto procedente de Lagos y escalas el vapor inglés "Accra". Se dirije a Liverpool con 148 pasajeros y carga en tránsito. Trajo 4 pasajeros y tomó viveres y 17 pasajeros.

El "Burutu"

Con carga para esta plaza llegó hoy de Hamburgo y escalas el vapor inglés "Burutu". Sale para Lagos y escalas con mercancías en tránsito.

Vapores que se esperan

Mañana son esperados los vapores ingleses "Daru", de Liverpool para Sapele y escalas, trayendo carga, y el "Manchester City" de Durban y escalas para Amberes. Tomará carbón.

El "Romeu"

Ayer por la tarde fondeó el vapor español "Romeu" procedente de Cádiz y escalas. Trajo 50 pasajeros y 81 toneladas de carga. Saldrá esta tarde para la Península.

Colegio Oficial de Médicos de la Provincia de Tenerife

En Santa Cruz de Tenerife, a las 19 horas del día de hoy y bajo la presidencia del Representante de la Administración de Rentas Públicas, don Angel Gómez Poggio, se constituyó la Junta Gremial que ha de entender en el reparto de las patentes para el ejercicio del presente año, habiendo sido nombrados clasificadores para dicha junta los contribuyentes don Fernando Barajas, don Gumersindo Robayna y don Angel Capote; la Junta Gremial acordó, por unanimidad citar a los demás contribuyentes, para el día 11 del actual a las 18 horas, por única convocatoria, en el local del Colegio de Médicos (Dr. Comenge), en cuya sesión será aprobado definitivamente el reparto de tribuciones efectuado por dicha Junta clasificadora.

El presente anuncio se publica como única citación personal, debiendo los contribuyentes que no puedan asistir a la sesión, delegar con su firma en la persona de otro que sepan que con seguridad asistan a la misma.

Santa Cruz de Tenerife, 7 de enero de 1928.—El representante del Colegio de Médicos en la Junta Gremial, Diego M. Guigou.

TELEGRAMAS

De la Península

Madrid, 7-22'15.

Del Extranjero

observatorio se ha registrado un terremoto, que tenía su acción a 7.228 kilómetros.

De la Península

Madrid, 7-22'15.

Del Extranjero

Se desborda el Támesis

Comuni an de Londres que una fuerte crecida de las aguas provocó un rápido desbordamiento del Támesis inundando las calles y anegando las fábricas de electricidad.

Las pruebas de la artillería

También dice el despacho que se han efectuado las pruebas de la artillería que montan dichos buques.

Estas han constituido un éxito para la casa constructora de los cruceros.

Los diferentes disparos de cañón y de torpedos que se hicieron, demostraron la perfecta estabilidad de los buques.

La casa constructora ha sido felicidísima.

Un terremoto

De Toledo dicen que en aquel

LOS QUE VIAJAN

Han llegado de puerto de la Luz don Rosario Clavijo e hijo, don Emiliano Enriquez, señorita Pilar de la Rosa, doña María y doña Dolores Cabrera, doña Angeles Monzón, Mr. Edward Cunard, don Juan Frago-so, miss Hunt, Mrs. Traves, Mrs. Don Leitor, don José López, don Emilio Bravo, don Antonio R. Gondrona, don Miguel Valido y familia, don Antonio Montesdeoca, Mr. John Gardines, don José Arencibia, don Juan Franquis, don Arcadio Viñols, don Enrique Appenhaguen, Francisco Mestres y don Francisco Menéndez.

Para Santa Cruz de la Palma se embarcaron anoche don Gregorio Pérez, doña Clara Hernández, doña Brigida López, doña Celia González y doña Dolores Méndez y familia.

Se han embarcado para Puerto de la Luz don Agustín Bravo don Francisco González, don Domingo Díaz y hermano, don Jorge Renshavv, Mr. Dan T. Mooney y señora, don Aguinaldo E. Marrero, don Luis Calvet y don Manuel Castellano.

En el vapor español "Romeu" llegaron ayer de la Península doña Milagros Flores, don José María Armendariz, don Emilio Esteban, doña Patrocinio Aguiamaro, don Aurelio Charèston, doña Margarita Santamaría, don Domingo Corona y señora, don Juan Cúberta, don Luis Leal, don Pedro Duque y don Quirico Mujica, y de Las Palmas don Alfonso Dehesa, don Alberto Camacho y señora e hija, don E. Domínguez, don A. Meidell, Mr. R. Crusy, don J. Enriquez y don A. León y señora.

Ayer tuvimos el gusto de saludar, ya notablemente mejorado del largo padecimiento que le ha venido aquejando, a nuestro buen amigo don Eulogio Reyes y Reyes.

Se encuentra enfermo nuestro amigo el tenedor de libros de la Intervención de fondos de este Ayuntamiento, don Simón Guerra.

A consecuencia de las lesiones que sufrió en un accidente de automóvil, se halla enfermo nuestro joven amigo don Ernesto Lima Rivero.

DE SOCIEDAD

Ayer tuvimos el gusto de saludar, ya notablemente mejorado del largo padecimiento que le ha venido aquejando, a nuestro buen amigo don Eulogio Reyes y Reyes.

Se encuentra enfermo nuestro amigo el tenedor de libros de la Intervención de fondos de este Ayuntamiento, don Simón Guerra.

A consecuencia de las lesiones que sufrió en un accidente de automóvil, se halla enfermo nuestro joven amigo don Ernesto Lima Rivero.

TELEGRAMAS

De la Península

Madrid, 7-22'15.

Del Extranjero

observatorio se ha registrado un terremoto, que tenía su acción a 7.228 kilómetros.

De la Península

Madrid, 7-22'15.

Del Extranjero

Se desborda el Támesis

Comuni an de Londres que una fuerte crecida de las aguas provocó un rápido desbordamiento del Támesis inundando las calles y anegando las fábricas de electricidad.

Las pruebas de la artillería

También dice el despacho que se han efectuado las pruebas de la artillería que montan dichos buques.

Estas han constituido un éxito para la casa constructora de los cruceros.

Los diferentes disparos de cañón y de torpedos que se hicieron, demostraron la perfecta estabilidad de los buques.

La casa constructora ha sido felicidísima.

Un terremoto

De Toledo dicen que en aquel

TELEGRAMAS

De la Península

Madrid, 7-22'15.

Del Extranjero

observatorio se ha registrado un terremoto, que tenía su acción a 7.228 kilómetros.

De la Península

Madrid, 7-22'15.

Del Extranjero

Se desborda el Támesis

Comuni an de Londres que una fuerte crecida de las aguas provocó un rápido desbordamiento del Támesis inundando las calles y anegando las fábricas de electricidad.

Las pruebas de la artillería

También dice el despacho que se han efectuado las pruebas de la artillería que montan dichos buques.

miente categoricamente la enfermedad del expresidente del Consejo de Ministros, señor Sánchez Guerra, de que se ha venido hablando.

Ultima hora

Madrid, 9-10.

El campeonato de pesos pluma

En esta corte se efectuó ayer un match de boxeo para disputarse el campeonato de los pesos pluma.

El encuentro tuvo lugar en el Circo de Price.

Contendieron el italiano Quadri y el español Ruiz.

Los jueces declararon vencedor al púgil italiano.

Ruiz estuvo deficientísimo.

El público salió del espectáculo decepcionado.

Ruiz, que era campeón de España y Europa en su categoría, ha perdido en este combate el título último.

Los partidos de fútbol
Los partidos de fútbol jugados ayer en esta Península dieron el siguiente resultado:

En esta corte lucharon el Racing y el Unión, siendo derrotado este último por dos tantos a cero.

En Bilbao el Athletic venció al Oviedo por nueve tantos a uno.

En Valladolid el Leonesa ganó al Español, de Valladolid por nueve a uno.

En Zaragoza lucharon el Patria y el Zaragoza, ganando el primero por uno a cero.

En Oviedo el Sama derrotó al Avilés por tres a dos.

En Murcia jugaron el equipo local y el Cartagena. Ganó el primero por siete a uno.

En Málaga luchó la selección andaluza contra la de los valencianos, venciendo aquella por cuatro a cero.

En la Coruña, Deportivo y Osasuna, ganando el primero por dos tantos a uno.

En Vitoria el Avilés y el Real Sociedad, venciendo el Avilés por uno a cero.

En Badajoz, el equipo local contra el Extremadura. Ganó el primero por seis a cero.

En Valencia el equipo local derrotó al Celta por dos a cero.

También jugó en Valencia el Sans y el Tarrasa, venciendo el primero por cinco a uno.

En Palma de Mallorca ganó el Unión al Baleares por uno a cero.

Las selecciones española y portuguesa

En Lisboa, en el encuentro de la selección española con la portuguesa, resultó la partida empatada a dos tantos.

La selección española jugó malísimamente.

Intoxicación

Telegramas de Larache dicen que allí han fallecido veinticinco personas que ingerieron alcohol metílico, suministrado por una casa de mala nota, como ginebra.

Además otras quince personas que también bebieron de dicha supuesta ginebra, se hallan graves.

Entre las víctimas figuran algunos indígenas y varias mujeres.

Un vuelo directo a Cabo Juby

De Sevilla han salido en el sexquiplano Lorrain, los aviadores españoles capitán Jiménez y teniente Iglesias.

Propónense hacer la travesía a Cabo Juby en un vuelo directo.

PERPEN.

Los carnets de los inspectores de Sanidad

Se recuerda a los señores Inspectores municipales de Sanidad que se encuentran desempeñando titulares en esta provincia que el plazo para solicitar los carnets está próximo a terminar. Debe enviar las instancias reintegradas con pórtica de 1'20 pesetas dirigidas al Excmo. señor Gobernador civil acompañadas de una

HARINA AUSTRALIANA

PAJARO AZUL

El vapor inglés "Ulysses" ha traído directamente de Australia para todo el comercio importador de la isla, otra importante remesa de harina, de la ya tan acreditada marca

PAJARO AZUL

Quien desee obtener un pan económico y de exquisito sabor, debe de emplear esta harina que tan buenos resultados ha dado a todos los panaderos inteligentes.

Importadores: *African & Eastern (Spain) Ltd.*
Doctor Comenge, número 20

certificación del Ayuntamiento donde estén desempeñando el cargo cuyos documentos se enviarán al señor Presidente de la Junta provincial de médicos titulares-Inspectores municipales de Sanidad acompañando dos fotografías tamaño 6 por 9 y cinco pesetas en metálico valor del carnet.

Igualmente se recuerda que ya se hallan al cobro la cuota correspondiente al año 1927 cuyos recibos obran en poder del señor Tesorero de la Junta don Manuel González Trujillo. Subdelegado de Medicina de Icod conforme se halla ordenado en el Reglamento de la Asociación.

Y por último se manifiesta que estando próximo a terminarse el plazo para las presentaciones de documentos para el escalafón del Cuerpo, deben presentar la copia jurada de su título profesional y certificación del Ayuntamiento respectivo de estar ejerciendo el cargo de Médico titular-Inspector municipal de Sanidad acompañada de todos los méritos que haya contraído dirigiéndolos al señor Presidente de la Junta de distrito para que estos lo remitan al Presidente de la Provincial a fin de legalizarlos con su visto bueno.

conocimiento, su respiración cesaba y su pulso parecía paralizarse. Inmediatamente llamó al médico director y éste, con sus ayudantes, valiéndose de un pulmón de balones de oxígeno trataron de reanimar al paciente, que al parecer, había fallecido. Sin embargo, el interés que a sus compañeros inspiraba el ilustre enfermo, les hizo seguir aplicando el pulmón y el oxígeno durante varios minutos. Subitamente, y con gran satisfacción, vieron los médicos que el doctor Grumbercht parpadeaba y después abrió los ojos desmesuradamente. Luego dijo con voz apenas perceptible:

—¿Dónde me encuentro?
—En el Sanatorio, doctor:— le contestaron.

—En el Sanatorio otra vez— pudo murmurar—. ¿Y para qué me habéis devuelto la vida? Estaba muy bien, muy bien... Una delicia...

Al pronunciar estas últimas palabras, que fueron oídas claramente por los médicos que rodeaban al enfermo y que aseguraban que su estado era de completa lucidez, el doctor volvió a caer en el estado comatoso, del que no salió ya.

Sucesos

El vino y las hachas

Petra Domínguez Rodríguez, de 42 años, habitando en la calle de San Juan Bautista, número 27, ha denunciado a Feliciano Martín García, de 38 años, por amenazarla con un hacha estando Feliciano en estado de embriaguez.

Repertio

Han sido detenidos Ramón Delgado García y Manuel Hernández Equivel, por sostener una reyerta en la plaza de Regla.

Sindicato de Automóviles de Turismo de Santa Cruz de Tenerife

Por el presente se avisa a los señores sindicados, que la Junta General extraordinaria que estaba convocada para el lunes 9 del corriente a las nueve de la noche se aplaza para el día 13 del corriente mes a la misma hora conforme a la orden del día que para aquella junta se había indicado.

Santa Cruz de Tenerife, 7 de Enero de 1917.—El presidente, J. Hernández Clavijo.

SEÑORA, conoce los nuevos almacenes abiertos en la calle RUIZ DE PADRON, número 17 (bajos de la Caja de Ahorros)?

Por su propia conveniencia e interesa visitarlos lo antes posible, pues en ellos hallará medios de adquirir artículos y objetos de inmejorables calidades a precios sumamente reducidos, mucho más bajos que en cualquier otro sitio, con lo que no solamente se economizará dinero, sino que también tiempo.—LA DIRECCION.

CLINICA COSTA E INSTITUTO DE TERAPEUTICA FISICA

Cirugía General.—Matriz.—Partos.—Cirugía de ojos.—Pneumotorax artificial.—Rayos X.—Radioterapia superficial y profundas.—Radiografías.—Electroterapia.—Sillón Eorgoinó para obesidad
La casa de salud, montada en un hermoso edificio aislado y rodeado de jardines, tiene exteriores todas las habitaciones destinadas a enfermos y cuenta con los aparatos de esterilización más modernos y perfeccionados y con una sala especial de operaciones asépticas y servicio de cirugía modelos. No se admiten enfermos mentales ni infecto-contagiosos.

Horas de consulta: Todos los días de 10 a 11 y de 4 a 6.
Gratis para los pobres: todos los días de 6 a 7
Itinerario y Clavito número 59

CLINICA MEDICO-QUIRURGICA DE Luis García Ramos

Cirujano Director del Hospital civil con prácticas en los Hospitales de Charing Cross de Londres, Clínica de Berlín, Brugmann de Bruselas y Diplomas de los de Ste. Antoine y Cochen de París.

MEDICINA Y CIRUJIA GENERAL

Operaciones en las vías digestivas, matriz y vista. Especializado en vías urinarias en el servicio del Dr. Chevassu.
Curación del cáncer de matriz por el RADIUM.
Curación radical de las hemorroides por nuevo procedimiento no operatorio.

GABINETE DE RADIUM Y RAYOS X

Consulta diaria de 9 a 10 y de 2 a 5. — Se admiten toda clase de enfermos no contagiosos.

Valentín Sanz, 45 (antes Norte)

Es Superior a la Mejor

La MAGNESIA CARLO ERBA, calcinada,

Purgante sin molestias, y laxante en pequeña dosis. Indispensable en cada familia. Un frasco para muchas tomas, Pesetas 2, en todas las Farmacias.

Agente en Tenerife, J. M. SEGURA ADELL, Pérez Galdós, 1

Un gran triunfo

Invitamos a todos los compradores que nos visiten vengan acompañados de personas peritas en nuestro ramo y con ello se convencerán de nuestra reputada y sólida fabricación, siendo lo bastante para con ello dejar destruída toda manifestación contraria.

Precisamente esta cualidad nos ha colocado en el primer lugar de la importación en todo el archipiélago canario. Somos los que mayor cifra hacemos en nuestro ramo y nuestros ventajosos precios están fuera de toda competencia.

Exposición permanente de más de 50 juegos y una infinidad de muebles sueltos. Rica y extensa tapicería para el servicio exclusivo de nuestros muebles. Aparte de nuestras existencias no igualada por ninguna otra casa, tenemos más de 200 modelos a pedir bajo catálogos, los que en caso de no agrandar al recibirse no hay compromiso de aceptarlos.

Muebles Benlloch

FRENTE A LA PLAZA DE WEYLER
Ventas al contado y a plazos. — Ventajosas condiciones. — Servicio a domicilio

Exposición permanente hasta las 11 de la noche

Usad los exquisitos productos de perfumería

ERASMIC

Jabones. Leclones. Extractos. Especialidades.

La Casa de los Obreros

Sociedad de Socorros Mutuos y Enseñanza gratuita

En sesión celebrada por la junta Directiva de esta sociedad se acordó, en cumplimiento de lo ordenado en los Estatutos, convocar a los señores socios a la Junta General ordinaria, que tendrá lugar el lunes, nueve de los corrientes, a las nueve y media de la noche, en el salón de actos de esta sociedad y con arreglo a la siguiente

ORDEN DEL DIA

1. Lectura y aprobación del acta de la sesión anterior.
2. Manifestaciones de la Presidencia.
3. Lectura de la Memoria reglamentaria.
4. Elección de los cargos de la Directiva vacantes por renovación reglamentaria y renuncia, siguientes: segundo vice presidente, secretario, vice secretario, bibliotecario, tesorero, contador y tres vocales.
5. Manifestaciones de los señores socios.

Santa Cruz de Tenerife, 3 de enero de 1928 — P. A. de la J. D.; El secretario, Lorenzo Villalba.—V.º B.º; El presidente, F. Martín Albertos.

LA BENEFICA

Sociedad de socorros mutuos, Beneficencia e Instrucción de Santa Cruz de Tenerife.

CONVOCATORIA

Se cita a los señores socios a la Junta General ordinaria que se celebrará en el local social el 16 del corriente, a las ocho y media de la noche, con sujeción a la siguiente

ORDEN DEL DIA

Lectura del acta de la sesión anterior.

Lectura del dictamen que emitió la comisión nombrada en dicha sesión para el examen y revisión de las cuentas correspondientes al año de 1926.

Lectura de la Memoria reglamentaria del año 1927.
Designación de otra comisión para el examen de las cuentas de 1927.

Elección de los siguientes cargos de la Directiva que han de ser renovados en el presente año:

Segundo vicepresidente, Contador, Secretario, y Dos vocales.

Santa Cruz de Tenerife, 7 de Enero de 1928 — El Secretario, Adolfo Pérez Mederos.—Visto bueno: El Presidente, José García Lanzarán.

La Funeraria

Imeldo Serts, 102
Teléfono número 67.

Esta antigua y acreditada casa tiene el gusto de ofrecer al público un servicio completo de carrozas blancas, desde la más lujosa hasta la más modesta. Como siempre esta casa continúa sirviendo en todo lo relacionado con la misma, bastando un solo aviso por teléfono.

AUTO CITROEN

de cuatro asientos, fuerza doce caballos, con gomas nuevas SE VENDE.

Para informes en la tabaquería «La Nobleza», Plaza de la Constitución, número 2.

UVAS FRESCAS DE MÁLAGA

Se venden en LA GADITANA por barriles y por kilos. San Pedro Alcántara, 6.

Se alquila

una casa de nueva construcción, con instalaciones para luz eléctrica y agua a presión. Informarán, Alfonso XIII, número 44.

DEBE LEERSE

Recibos para participaciones de lotería.
Hojas para el reconocimiento de substancias alimenticias.
Relaciones de mercancías libres de derechos de Puertos Francos.
Fes de vida.
Libretas de vales.
De venta en esta Imprenta.

HIDROLITINES DR. GRAU



INCOMPARABLE AGUA DE MESA

Vente en Farmacias y Droguerías. Cada paquete contiene un lindo vaso de cristal

THE LONDON ASSURANCE
Compañía de Seguros de Londres.—Fundada en el año 1720.—Capital suscrito, Reservas y Garantías en 31 de Diciembre de 1925: L. 11.215.146

Esta compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendio, relámpago y explosión. Está autorizada esta compañía para operar en España por R. O. de 9 de Agosto de 1909. Tiene hecho el depósito que ordena la Ley. Agente: **MATIAS MOLOWNY PEREZ.**

Elminente Creación Científica
Entermos **¡OJOS!** de los ojos
PRODIGALUZ GALUZ
PÁRPADOS

Marca registrada según las leyes. — (Registrado en la D. Gral. de Sanidad con el núm. 6265)

PREPARADO POR EL DR. J. MARTINEZ MENENDEZ, condecorado con la cruz del Mérito Militar, por méritos profesionales.

Específico único en el mundo que cura radicalmente las enfermedades de los ojos por graves y crónicas que sean con rapidez asombrosa evitando operaciones quirúrgicas que con tanto fundamento atemorizan a los enfermos. Desaparición de los dolores y molestias a su primera aplicación. Eminentemente eficaz en las oftalmías y por excelencia en las granuladas (granulaciones purulentas y blenorragia queratis ulceraciones de la córnea, etc.) Las oftalmías originarias de enfermedad venéreas curadas en breve tiempo. Maravilloso en las infecciones post-operatorias. Hace desaparecer las cataratas en período de formación. Destruye microbios, cicatriza, desinfecta y cura para siempre. No más remedios arsenicales mercuriales, nitrato de plata azul metileno y otros tan temibles usados en clínicas. Las vistas débiles y cansadas adquieren prodigiosa potencia visual. ¡No más neblina! ¡Siempre vista muy clara! ¡Jamás fracasa! El 98 por 100 de los enfermos de los ojos curanse antes de concluir el primer frasco del específico.

PRODIGALUZ evita usar lentes.
PRODIGALUZ eclipsa para siempre el tratamiento por los colirios conocidos hasta hoy en todos los gabinetes oftálmicos colirios que en la mayor parte de los casos no hacen más que empeorar el mal irritado órgano tan importante como la mucosa conjuntival. El nitrato de plata que causa el verdadero terror de los enfermos y de muchas cegueras lo hace desaparecer.

PRODIGALUZ produce sensación agradable.
PRODIGALUZ es completamente inofensivo; y produce sus estupendos resultados sin causar la menor molestia a los enfermos. Detiene la miopía progresiva. ¡Enfermos de los ojos! Estad seguros que curaréis en brevísimo tiempo usando el portentoso PRODIGALUZ. (Exigid la firma y marca en el precinto de la cubierta).

PRECIO: Cuarenta pesetas (40 ptas.) por Giro Postal a la Dirección general: E. CUADRADO P. calle de SANTA ENGRACIA número 64 tercero derecha Madrid (España).

Envíos a todas partes. Pagos por giro postal y letra
Testimonio de jueces, fiscales, jefes Ejército, ingenieros, comerciantes, obreros, etc., etc.
Certificado del Laboratorio Municipal de Madrid.

GROISSIER (hijo) SASTRE
Confección de toda clase de trajes para caballeros
San Francisco de Paula, 2. Esquina a Canales
On parle française
Tomás Cerviá Cabrera
Médico
Calle de Alfonso XIII, núm. 32
Consultas: de 11 a 12 de la mañana y de 3 a 5 de la tarde.
Teléfono, 276.

Tintorería "París"
DE
ALFREDO RIVAS SMITH
Talleres montados a vapor y fuerza eléctrica.—Lavados higiénicos en seco, tejidos sólidos en todos los colores, aparatos y quita-manchas.—Negro especial para lutos.
Despacho: Alfonso XIII, 34 y 36. (Frente al almacén EL GLOBO).

CARBÓN COK y DE BREZO

El almacén de ultramarinos MI BODEGA participa a su numerosa clientela y al público en general, que el carbón COK de esta Fábrica de Gas, vale hoy pesetas 5.50 puesto a domicilio.

También recomienda su magnífico carbón vegetal de las mejores producciones de estas islas, a precios ya bastante económicos, con precios especiales para partidas de diez sacos, 25, 50 y 100 en adelante.

Consúltense precios llamando al teléfono número 96.
El servicio de reparto se hace rápido y esmerado.

Hoy se olvidó vd. de visitar EL BAZAR.
Hágalo mañana.
Loza y Cristalería
Imeldo Serts, 40. Frente al Teatro.

Banco Hispano-Americano

Sucursal de Santa Cruz de Tenerife.—San Francisco, 6 y 8.
Capital: cien millones de pesetas.—Central: Madrid, Plaza de Canalejas, número 1.

Lista de las Sucursales, Agencias y Sub-Agencias:

Albacete; Alcañiz; Alcira; Alcoy; Alicante; Almería; Antequera; Aranda del Duero; Badajoz; Barcelona; Béjar; Bilbao; Burgos; Caba; Cáceres; Cádiz; Calahorra; Catayud; Cartagena; Caspe; Castellón de la Plana; Córdoba; Coruña; Don Benito; Ecija; Ejea de los Caballeros; Elda; Estrella; Ferrer; Figueras; Gandía; Granada; Huelva; Huesca; Jaén; Játiva; Jerez de la Frontera; Jumilla; La Palma del Condado; Las Palmas; Linares; Logroño; Mahón; Málaga; Mérida; Montort; Motril; Murcia; Olot; Onteniente; Orense; Palma de Mallorca; Pamplona; Plasencia; Pontevedra; Puerto de la Luz; Ronda; Sabadell; Salamanca; Sanlúcar de Barrameda; Santa Cruz de la Palma; Santa Cruz de Tenerife; Santander; Santiago de Compostela; Sevilla; Sorla; Tafalla; Tarrasa; Teruel; Tudela; Tuy; Usera; Valdepeñas; Valencia; Valladolid; Vélez Málaga; Vigo; Villafranca del Panadés; Villaverde; Villena; Vivero; Zafra y Zaragoza.

Horas de despacho: de 9 a 13 y de 2 a 4. Sábados: de 9 a 13

HISPANIA
Compañía General de Seguros
La más importante de España en el ramo de accidentes del trabajo

Con primas muy económicas asegura: Accidentes del Trabajo; accidentes individuales; individual y por agrupación; accidentes personales en viajes marítimos y estancia en países de Ultramar; responsabilidad civil de los propietarios de automóviles; coches de lujo y de industria, tripulaciones de buques y DETERIORO DE AUTOMOVILES Y AUTOCAMIONES.
Agente en Santa Cruz de Tenerife: **Juan P. Schwartz.**
Dirección: Sabino Betherlot, número 1 (segundo)

REUMAS GOTA. DOLORES



Para combatir las manifestaciones del Artrismo, denominadas Reumas, Gota, Dolores, Neuralgias, Perturbaciones del sistema circulatorio, Várices, Flebitis, Ulceras varicosas, Arterio-esclerosis, etc., es de absoluta necesidad purificar la sangre, hacerla más fluida, y facilitar la circulación de la misma, con objeto que descongese los tejidos y las articulaciones, y acelere la nutrición de los órganos. Por estos motivos, todos los especialistas aconsejan hoy el

Depurativo Richelet

que suprime rápidamente los fenómenos dolorosos y los entorpecimientos de las articulaciones, y restablece la buena circulación al par que facilita el trabajo eliminador de los riñones, del hígado y de la piel.

En concepto preventivo, se practicará la cura, por los menos 2 veces al año.

El tratamiento Richelet se encuentra en todas las buenas farmacias. Un folleto ilustrado acompaña siempre a cada frasco. Laboratorio: L. Richelet, de Sedán, 6, Rue de Belfort, Bayona (Francia).

Se alquilan en La Laguna dos casas, con jardín, sala, tres habitaciones, comedor, cocina y cuarto de baño. Calle del Peso. — Precio 75 pesetas mensuales. Informes en el número 9 de dicha calle.

El porvenir de su hijo..

depende en muy gran parte del cuidado que se tenga en su primera alimentación. Frecuentemente sucede que la madre no puede dar a su hijo el alimento natural que requiere, o sea la leche materna. En este caso, el sustitutivo ideal será el

Cow & Gate Milk Food

Los niños criados con COW & GATE adquieren una sana y viril constitución que les permite llegar a ser hombres fuertes y capacitados para la lucha por la vida.

De venta en todas las farmacias y droguerías
Importadores: African & Eastern (Spain) Ltd.

COMPANIA TRASMEDITERRANEA
Servicio para el mes de enero de 1928

Nombre del vapor	Días	Destino
Poeta Arolas	Viernes 6	Cádiz y Barcelona
Romeu	Lunes 9	Cádiz y Sevilla
Teide	Viernes 13	Cádiz y Barcelona
Escorlano	Lunes 16	Cádiz-Bilbao-Gijón-Santander
Florinda	Viernes 20	Cádiz y Barcelona
Romeu	Lunes 23	Cádiz y Sevilla
Teide	Viernes 27	Cádiz y Barcelona
Capitán Segarra	Lunes 30	Cádiz-Bilbao-Gijón-Santander

Estos vapores admiten pasajeros en primera, segunda y tercera clase, para todos los puertos de su itinerario, reuniendo inmejorables condiciones en sus sollados y bodegas para el transporte de frutos.

NOTAS.—El pasaje se despachará la víspera de salida de los buques. Solamente se admitirán para embarque los despachos que se presenten antes de las 12 del día de salida y los frutos y cargas que estén sobre muelle y al costado del vapor a las 4 de la tarde. Pasadas estas horas se rechazará cualquier embarque que se trate de efectuar.

Para tarifas de pasajes, fletes y cuantos datos se deseen, dirigirse a su agente **MANUEL CRUZ**, San José, número 10

Yeoward Line
Saldas del mes de ENERO para Liverpool

Día 7 AVOCETA
Día 14 AGUILA
Día 21 ALCA
Día 28 ARDEOLA

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reúnen las mejores condiciones en sus sollados y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros en primera clase para LIVERPOOL.

Tarifas de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario **Richard J. Yeoward**, sucesor de Yeoward Brothers, Marina, 43.—Teléfono número 540.

Geo Thompson & Co. Ltd.

El vapor correo inglés EURIPIDES de 14 963 toneladas de registro, se espera en este puerto el 18 de Enero, con destino a LONDRES. Tiene hueco para 200 toneladas de frutos bajo cubierta y 300 sobre cubierta.

Para más informes dirigirse a Hamilton y Co.—Agentes.
NOTA: Este vapor tiene hueco para pasajeros de primera y tercera clase.

Navigazione Generale Italiana
El nuevo buque a motor italiano

ORAZIO

de 11.500 toneladas, saldrá de este puerto el día 11 de enero, con destino a

Barcelona, Marsella y Génova
con hueco disponible para pasajeros y carga.
Agentes, Tenerife Coaling Co., Limited, Alfonso XIII, 84

The Union Castle Mail Steamship Co. Limited

El vapor correo inglés GLENGORM CASTLE, de 6.763 toneladas de registro, se espera en este Puerto el 9 de enero, con destino a Londres directo.

Tiene hueco para 400 toneladas de fruto bajo cubierta y 200 sobre cubierta.

Para más informes dirigirse a Hamilton y Co. Agentes.
Nota. Este vapor tiene hueco para pasajeros.

Aparatos elevadores de agua
BOMBA PATENTADA

"NEPTUNO"

Esta bomba representa la última palabra en la moderna construcción de aparatos elevadores de agua.

Segura en el servicio, económica, sólida, sencilla. Trabaja solamente por tracción. No lleva prensa estopas. No necesita encenderse. Máximo rendimiento con la mínima fuerza. Modelos de 1.000 a 100.000 litros hora. Cinco años de garantía.

Se construyen para todos los rendimientos y elevaciones.
Para informes: **PABLO CABRERA**, Muñoz, 5. Arucas (G. Canarias).

Recibos para participaciones de Loterías. No hay que olvidar que todo el que compre en la IMPRENTA GARCIA CRUZ, San José, 36, los recibos para participar las participaciones de la Lotería Nacional, tiene el 99 por 100 de probabilidades contra una, de que el número de su billete saiga premiado — IMPRENTA GARCIA CRUZ, San José, 36

Productos VICHY-ETAT
con Sales extraídas de los Manantiales del ESTADO FRANCÉS

SAL VICHY-ETAT Sal natural extraída de las Aguas VICHY-ETAT. Cajas y Frascos.

PASTILLAS VICHY-ETAT 3 ó 3 después de las comidas facilitan la digestión.

COMPRESIDOS VICHY-ETAT para hacer agua digestiva gaseosa.

Desconfíese de las Imitaciones. — Exigirse la Marca VICHY-ETAT

SE VENDE
una casa acabada de construir, en la parte alta de la calle de Pablo Iglesias. Informarán en la misma o en San José número 20.

Tarjetas de visita
En la IMPRENTA GARCIA CRUZ se ha recibido una variedad colección de tipos, propias para tarjetas de visita

COÑAC TERRY

Amplios almacenes.

En la Avenida de Cuba, frente al Club Tinerfeño, o puestas de cuatro magníficos depósitos de una superficie aproximada de 500 metros cuadrados cada uno y siete metros de altura, pisos de cemento, agua y W. C. con varias puertas grandes a la calle y dispuestos para comunicarse interiormente si se desea. Se alquilan juntos o separadamente. Informarán en el Banco Hispano Americano.